

全国统一大市场建设指引实施

从“要求做的”“禁止做的”“鼓励做的”3个维度提出要求和目标

权威发布

工业和信息化部： 聚焦重点场景 开展万兆光网试点

工业和信息化部1月7日发布关于开展万兆光网试点工作的通知，明确到2025年底，在有条件、有基础的城市和地区，聚焦小区、工厂、园区等重点场景，开展万兆光网试点。

万兆光网是下一代光网络的升级演进方向，是新型信息基础设施的重要组成部分。当前，新业务新应用不断涌现，对光网络提出了更大带宽、更低时延、更高可靠的需求，亟须加快推动千兆光网向万兆光网演进。

通知明确，在小区、工厂、园区等重点场景，开展万兆光网试点，实现50G-PON（无源光网络）超宽光接入、FTTH（光纤到户）/FTTR（光纤到房间）与第七代无线局域网协同、高速大容量光传输、光网络与人工智能融合等技术的部署应用。

工业和信息化部信息通信发展司有关负责人说，将以试点工作为牵引，协同产业各方力量，促进构建万兆光网成熟产业链和完备产业体系，有序引导万兆光网从技术试点逐步走向部署应用。

(张晓洁 张欣欣)

中国民航局： 今年春运全国日均航班 计划约18500班

1月8日，在国务院新闻办新闻发布会上，中国民航局运输司司长徐青表示，今年民航春运旅客运输有望突破9000万人次，创同期历史新高。面对旅客旺盛的出行需求，民航局周密安排部署，做好春运保障准备。

徐青指出，从去年10月份以来，民航局组织全行业就春运市场形势开展了多轮分析研判，并在此基础上滚动完善春运服务保障和运力优化支持政策。一是引导航空公司不断优化航线网络，通过加班、调换大机型执飞等方式加强重点时段、重点区域的运力供给。二是支持航空公司积极为农民工、学生等集中客流提供直达包机服务，同时通过提升航空运输网络干线、支线衔接水平，完善中转便利化服务，为旅客提供更加优质的中转出行选择。三是着力加强航空物流重点通道、重点区域的跟踪监测、组织协调及应急处置，确保春运期间航空物流通道的畅通有序。今年春运期间，全国日均航班计划约18500班，同比增长8.4%，能有效满足市场需求。

(杨虞波)

人民银行： 优化再贷款流程 支持大规模设备更新工作

“截至2024年年底，设备更新贷款加权平均利率3%，叠加中央财政贴息后，实际融资成本1.5%，低于1年期的LPR利率。”1月8日，中国人民银行信贷市场司司长彭立峰在国务院新闻办公室举行的政策例行吹风会上表示，将继续做好金融支持大规模设备更新工作，进一步优化再贷款流程。

彭立峰介绍说，在各方共同努力下，政策效果不断显现，有力支持了大规模设备更新政策的实施。推送项目基本实现融资对接“全覆盖”。截至2024年年底，银行营销对接项目2.2万个，对接率93.3%。同时，贷款签约落地规模持续增长，截至2024年年底，银行与企业已经签订贷款合同，企业可以随时提款的金额超过8000亿元，企业已经用款近2000亿元，对应项目投资总额2.2万亿元。另外，还有1000个项目已经达成贷款合作意向，正在抓紧推进审批授信。

彭立峰表示，银行积极让利，将设备更新再贷款资金优惠转给了企业，有效降低了设备更新融资成本。下一步，人民银行将加强与财政的配合，进一步优化再贷款流程，支持银行提升服务效率，扩大设备更新贷款规模，降低企业融资成本，激发经营主体释放设备更新需求。

(黄盛)

加快建设全国统一大市场，是构建新发展格局的基础支撑和内在要求。为进一步强化对各地区、各部门加快融入和主动服务全国统一大市场建设的正向引导和负面约束，近期国家发展改革委会同有关部门研究制定了《全国统一大市场建设指引（试行）》（以下简称《指引》），目前已报经国务院同意并印发实施。1月7日，国家发展改革委举行新闻发布会，介绍了有关情况。

全国统一大市场重点工作深入推进

“建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场，有利于促进要素资源在更大范围内顺畅流动和高效配置，为推动科技创新和企业发展营造有利的市场环境，也有利于以高质量供给创造和引领需求，为人民群众提供更多优质产品和服务。”会上，国家发展改革委体制改革综合司司长王善成介绍了近年来建设全国统一大市场的总体进展。

强化市场基础制度规则统一。例如，在市场准入制度规则方面，中办、国办印发《关于完善市场准入制度的意见》，为各类经营主体营造公平统一的市场准入制度环境。在公平竞争制度规则方面，出台实施《公平竞争审查条例》，强化对法律法规、政策措施的公平竞争审查刚性约束。

打造统一的要素和资源市场。例如，健全完善农村集体经营性建设用地入市试点工作配套政策，推动完善城乡统一的建设用地市场。中办、国办印发《关于加快公共数据资源开发利用的意见》，促进培育全国一体化数据市场。推动统一的电力市场建设，目前省间电力现货市场以及山西、广东、山东、甘肃4省电力现货市场转入正式运行。

推进商品和服务市场高水平统一。例如，建设统一的医疗服务市场，实现跨省异地就医医保直接结算，持续推进医疗机构检查结果跨区域、跨医疗机构共享互认。推动有关方面积极提升平台互联互通水平，2024年“双11”期间天猫已经允许使用微信支付，京东也即将接入支付宝，平台间壁垒正逐步消除。

提出方向性、框架性指导和阶段性工作要求

“制定出台《指引》，就是要对

各地区、各部门加快融入和主动服务全国统一大市场建设提出方向性、框架性指导和阶段性工作要求。”王善成告诉记者，《指引》从“要求做的”“禁止做的”“鼓励做的”3个维度提出了具体要求和目标。

“要求做的”属于“规定动作”，是对各地融入全国统一大市场建设的共同要求。

针对交通设施仍存在部分断点卡点的问题，提出“各地区要以打通断头路、基本消除国家公路网省际瓶颈路段以及基本打通跨省航空主要瓶颈和碍航节点为重点，破除区域间交通基础设施瓶颈制约”。针对各地监管标准不统一的问题，要求“进一步统一不同监管部门之间的数据采集标准、格式、字段”。针对各地政务服务标准不统一的问题，明确“各地区要制定并动态更新本级政务服务事项标准化清单，统一政务服务事项的名称、申请材料、受理条件等内容”。

“禁止做的”属于“底线红线”，如果触碰就要承担相应责任。

《指引》明确违规设置地方保护和区域壁垒条件、妨碍经营主体依法平等准入和退出、影响公平公正招标投标和政府采购等方面的禁止性规定。

“鼓励做的”属于“自选动作”，引导有条件的地区先行先试。“各地资源禀赋不同，基础条件好、市场化程度高的区域，可以对标更高标准加快推进本地区以及跨区域的统一市场建设。”王善成说。

将以更有力有效、可感可及举措推动落实

“我们将以更有力有效、可感可及的举措推动全国统一大市场建设走深走实。”王善成和有关部门相关负责同志介绍了下一阶段主要工作。

围绕保障市场体制有效运行，加快完善市场制度规则。推动各地找准融入全国统一大市场的路径。

修订出台《市场准入负面清单（2025年版）》，进一步压减清单事项，优化市场准入管理。完善经营主体登记事项管理制度，提升企业迁移即办服务效率。

围绕提升要素协同配置效率，深化要素市场化改革。构建城乡统一的建设用地市场，完善促进资本市场规范发展的基础制度，加快形成全国统一、互联互通的技术交易市场，培育全国一体化数据市场，加快推进全国统一电力市场体系建设等。深入推进医疗检查检验结果互认、异地异店退换货、公积金异地取用、医保账户异地结算等。

围绕既“放得活”又“管得住”，着力提升整体监管效能。出台规范市场监管执法行为指导意见及执法行为规范，加强涉企乱收费源头治理，健全涉企收费长效监管法律法规体系。“2024年以来，各地严格落实《公平竞争审查条例》要求，认真开展公平竞争审查，修改调整政策措施7299件。”市场监管总局规划和财务司副司长廖丹告诉记者，下一步将加快出台《公平竞争审查条例实施办法》，进一步细化审查标准，压实审查责任，维护统一的公平竞争制度。

清理废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法。破除经营主体反映强烈、人民群众密切关注的市场准入壁垒。推进招标投标、企业迁移等领域专项整治。健全有违统一大市场问题线索转办核查整改长效机制，适时对典型案例进行通报。

全国统一大市场是面向全球、充分开放的大市场。商务部市场体系建设司副司长李维正告诉记者，商务部重点做好外资市场准入“减法”、优化营商环境“加法”、对接国际高标准经贸规则、加快内外贸一体化发展等工作，“我们将不断完善高水平对外开放体制机制，为建设全国统一大市场贡献力量。”

(刘志强)



2025 山东省 “海洋大集” 新春季启动

1月7日，一名商户在城阳水产海鲜批发市场内直播带货。

当日，2025山东省“海洋大集”新春季在青岛市城阳区启动，“海洋大集”以“聚山东好品赶文化大集 过康乐春节”为主题，推出贯穿腊八、春节、元宵的多场活动，让广大市民游客尽享山东海洋文化魅力与新春佳节氛围。

李紫恒 / 摄